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REPUBLIQUE TUNISIENNE
MINISTERE DE L'EDUCATION
EXAMEN DU BACCALAUREAT
SESSION 2020
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Session de controle
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I e —————

e

Epreuve Economie

Section Economie et Gestion

Durée . 3h

Coefficient de I'épreuve : 3

—————

—

e ——

————

/A8 Y

Premiére partie

e—
e
i
—————

Question 1 : (3 points).

Présentez les mutations de la structure de la consommation des ménages au cours de la

croissance économique.

Question 2 : (3 points)

Comparez la croissance extensive a la croissance intensive.

Question 3 : (4 points)

Indicateurs du commerce extérieur des Etats-Unis et du Japon en 2017
(Année de base 2005)

e = e

10 points |

Indice des prix? “Indice des Bﬁx a Indice des termes
’exportation 'importation de 'échange
Etats-Unis 115 (12 ?
Japon 110 ?

. e

e —

Source Orgranisation Mondiale du Commerce, 2018.

a. Donnez la signification économique des chiffres encerclés.

b. Complétez le tableau et interprétez les résultats obtenus.

c. Justifiez I'évolution des termes de I'échange pour chacun des deux pays.

I

Deuxiéme partie

10 points

Aprés avoir

montré que

la

croissance économique génére des

codts

environnementaux, vous expliquerez comment ces colts menacent la viabilité et la vivabilité

du développement.

Prenez appui sur vos connaissances et sur les documents ci-joints.
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Document 1

Le développement industriel, en ignorant la préservation de I'environnement, a
engendré de graves dégats écologiques et provoqué de véritables catastrophes industrielles
avec leurs conséquences néfastes sur ’homme, les ressources naturelles et le milieu de vie.
Les gains de productivité & tout prix et l'utilisation a outrance” des ressources naturelles ont
provoqué une diminution de la biodiversité. Les effets de cette dégradation, de plus en plus
visibles, ont conduit a une prise de conscience au niveau mondial [...].

Le développement durable est une préoccupation planétaire visant a protéger les étres
vivants, les ressources naturelles et I'équilibre global de la planete sur le moyen et le long
terme [...]. Il repose sur trois piliers qui constituent les objectifs de sa mise en ceuvre :

e un pilier économique, car le développement durable comporte des objectifs de
croissance et d'efficacité économiques;

e un pilier social, car le développement durable ne vise pas uniquement a favoriser la
croissance du PIB, mais également a satisfaire des besoins humains et a répondre a
des objectifs d’équité et de cohésion sociale;

e un pilier environnemental, car il ne saurait y avoir durabilit¢ du développement sans
préserver, améliorer et valoriser 'environnement et les ressources naturelles sur le long
terme.

Le concept de développement durable se propose donc de concilier la protection de

'environnement, 'efficience économique et I'équité intra et intergénérationnelle.
Mahi Tabet-Aoul, “Développement et environnement au Maghreb, Contraintes et enjeux”, Juillet 2010.

(*) A outrance : de maniére excessive.

Document 2

Nos modes de consommation ont considérablement évolué en Tunisie au cours de ces
derniéres décennies [...]. Notre société se caractérise par une consommation de plus en plus
intense de biens et services, ce qui accroit nos consommations de ressources naturelles ainsi
que nos productions de déchets [...]. Dans ce contexte, I'enjeu est d’orienter nos modes de
production et de consommation vers une économie plus durable, qui limite ses impacts sur
I'environnement [...].

A coté de la pollution engendrée par le secteur industriel, ce dernier apparait comme
grand consommateur de ressources naturelles et plus particulierement I'eau et I'énergie. Le
secteur industriel consomme actuellement environ 130 millions m® d’eau soit autour de 5% de
la consommation totale. Vers I'an 2030, la demande en eau atteindra 203 millions de m® soit
un taux d’accroissement annuel moyen de 'ordre de 2%. [...].

L'agriculture, par sa nature, est grande consommatrice de ressources naturelles et
plus particulierement d’eaux et de sols [...]. Le sol est aujourd’hui menacé de dégradation
subissant de multiples formes de détérioration [...]. Certaines activités agricoles, voire des
exploitations aujourd’hui compétitives, pourraient ne pas résister dans I'avenir aux impacts
des changements climatiques. Un résultat lourd de risques pour I'économie agricole et par
voie de répercussion pour les équilibres sociaux du pays.

Ministére de I'Environnement; GEREP-Environnement; “ Stratégie nationale du développement durable”;

décembre 2011.
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REPUBLIQUE TUNISIENNE Session de contrble

MINISTERE DE L'EDUCATION
EXAMEN DU BACCALAUREAT Epreuve Gestion Sectlon
ﬁ Economie et Ges'tmn
SESSION 2020 L

Durée : JhJO | Coefficient de I épreuve 3

/A7y

Le sujet comporte deux parties sur 9 pages numérotées de 1/9 a 9/9

Premiére partie : (5 points)

Exercice n° 1 : Gestion des stocks

Exercice n° 2 : Gestion de la masse salariale
Deuxiéme partie : (15 points)

Dossier n° 1 : Analyse de I'évolution du chiffre d'affaires et de la rentabilité

Dossier n°® 2 : Choix d'une action commerciale

Dossier n° 3 : Lancement d'une nouvelle gamme de peinture

Dossier n° 4 : Amélioration de la trésorerie

Nota : - Il vous est demandé d'apporter un soin particulier a la présentation de votre copie
- Les calculs ayant un intérét particulier doivent ﬁgurer sur la copie

..... Y T

Exercicen®1:
Le responsable des stocks de I'entreprise « MEGA SPORT » doit satisfaire réguliérement, pour
I'année 2020, une demande mensuelle constante de 1 500 ballons en plastique. Il vous demande de
I'éclairer sur le nombre de commandes ainsi que les quantités @ commander qui correspondent au
colt global annuel d'approvisionnement le moins élevé.
En effet, il vous communique les données nécessaires en annexe A (page 5/9 a consulter).

Travail a faire :

1) Calculez le colt d'achat unitaire.

2) Complétez I'annexe n° 1 (page 6/9 a rendre avec la copie) et en déduire le nombre optimal
de commandes. Justifiez.

3) Le fournisseur propose a I'entreprise une remise sur le prix d'achat de 15 % au lieu de 10 %
pour toute commande de 4 500 a 6 000 ballons. Sachant que les frais unitaires sur achats
restent les mémes et que l'entreprise compte commander 4 500 ballons ou 6 000 ballons,
déterminez :

a- le nombre de commandes pour chacune des quantités & commander :
b- le nouveau colt d'achat unitaire.

4) Complétez I'annexe n° 2 (page 6/9 a rendre avec la copie).

5) En se basant sur le colt global annuel d'approvisionnement et en justifiant votre réponse, jugez
I'opportunité qui se présente a I'entreprise.

Exercice n® 2

En 2020, le dirigeant de I'entreprise « LA ROSE » décide de recruter des ouvriers et souhaite
avoir un taux d'évolution de la masse salariale ne dépassant pas 10 %. Il est a noter :

- Que des transferts (promotion) entre catégories seront réalisés :

- Qu'aucun départ n'aura lieu ;

- Qu'aucune augmentation des salaires n'est prévue.

Il vous demande d'étudier I'évolution de la masse salariale pour I'année 2020 par rapport a
I'année 2019. Pour cela, il vous fournit le tableau des effectifs et des salaires moyens en annexe B
(page 5/9 a consulter).
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Travail a faire :
1) En se basant sur 'annexe B (page 5/9 a consulter) :

a-déterminez l'effectif a promouvoir en indiquant les catégories de transfert (catégorie
inférieure vers la catégorie supérieure) ;

b-déterminez le nombre d'ouvriers a recruter ;

c-calculez, pour chacune des années 2019 et 2020, le salaire brut moyen mensuel de
I'ensemble des salariés. Déduisez et expliquez l'origine de la variation du salaire brut
moyen mensuel.

2) Sachant que la masse salariale globale de I'année 2019 est de 1 166 728,800 D et que la
CNSS patronale est de 16,57 %, la TFP est de 1 % et le FOPROLOS est de 1 %, calculez la
masse salariale globale de I'année 2020 et en déduire son taux d'évolution.

3) L'entreprise a-t-elle atteint son objectif ? Justifiez.

| DEUXIEME PARTIE

L'entreprise « COULEURS DE LA JOIE » fabrique et commercialise deux gammes de
peintures en seaux de 25 kg : peinture décorative « PEDEC » et peintures vinyliques « PEVIN ». Ses
principaux clients sont les quincailleries (détaillants). En 2019, sous l'effet de la concurrence et de la
diversité des gammes de peinture, I'entreprise entame la phase de récession (baisse du chiffre
d'affaires global, baisse des résultats et la détérioration de la trésorerie).

Le dirigeant de I'entreprise estime qu'il doit mettre en place plusieurs actions pour surmonter
I'ensemble des contraintes :

- Changer la politique commerciale pour améliorer la rentabilité de ses deux gammes de

peinture ;

- Lancer une nouvelle gamme de peinture pour améliorer sa position concurrentielle sur le

marché ;

- Améliorer la gestion de la trésorerie.

A cet effet, le dirigeant de I'entreprise vous demande de traiter les dossiers ci-dessous :

Dossier n° 1 : Analyse de I’évolution du chiffre d’affaires et de la rentabilité

Le dirigeant de I'entreprise « COULEURS DE LA JOIE » souhaite faire une analyse de
I'évolution du chiffre d'affaires et de la rentabilité des deux gammes « PEDEC » et « PEVIN ». Il vous
communique les informations suivantes :

= Tableau des chiffres d'affaires (Sommes en dinars)
« PEDEC » « PEVIN »
Eléments 2017 2018 2019 2017 | 2018 2019

Chiffre d'affaires de I'entreprise| 1 800 000 2 400 000| 2 850 000] 2 250 000, 1 750 000| 1 250 000

Chiffre d'affaires du secteur {10 000 00012 000 000/12 500 00011 250 000{10 900 000{10 000 000

= Tableau des prix de vente et des colts pour I'année 2019

Eléments « PEDEC » « PEVIN »
Prix de vente HTVA d'un seau de 25 kg 30D 50D
Taux du colt variable par rapport au chiffre d'affaires 40 % 60 %

Collt fixe total est de 1 710 000 D dont 900 000 D pour la gamme « PEDEC »

Travail a faire :

1) Pourl'année 2019 et pour chaque gamme :
a- Complétez I'annexe n° 3 (page 6/9 a rendre avec la copie).
b- Calculez la quantité vendue.
c- Déterminez le colt variable unitaire et global.
2) Situez les deux gammes « PEDEC » et « PEVIN » dans leur cycle de vie.
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3) Complétez le tableau des résultats différentiels dans I'annexe n°® 4 (page 7/9 a rendre avec
la copie). Commentez les résultats obtenus.

4) En se basant sur I'analyse de I'évolution du chiffre d'affaires et de la rentabilité des deux
gammes de produits « PEDEC » et « PEVIN », proposez a |'entreprise au moins deux
solutions.

Dossier n° 2 : Choix d’une action commerciale

Au début de l'année 2020 et afin d'améliorer la part de marché et la rentabilité de I'activité de
I'entreprise, le dirigeant vous demande de I'aider a choisir une solution parmi les deux suivantes :

Solution 1 : Abandonner la gamme « PEVIN » tout en gardant la méme structure de production. Le
prix de vente unitaire de la gamme « PEDEC »reste inchangé alors que la quantité a
produire et a vendre serait de 108 000 seaux.

Solution 2 : Le dirigeant vous communique les informations suivantes :

Eléments PEDEC PEVIN
7 500 seaux le premier mois
. . 5 (promotion 6 seaux au prix de 4 seaux)
\?eunadnrtelti: gcr);gmre eLd 108 000 seaux * 5 000 seaux le deuxiéme mois
(promotion : 5 seaux au prix de 4 seaux)
* 22 500 seaux pendant les 10 mois restants.
Prix de vente unitaire HTVA 30D 50D
Livraison départ usine Diminution des frais de distribution de 3 % du prix de vente unitaire.
Campagne publicitaire Estimée a 4 000 D par trimestre dont 55 % pour la gamme « PEDEC ».

Travail a faire :
1) Pour la solution 1, calculez le résultat d'exploitation de I'activité de I'entreprise.
2) Pour la solution 2:
a- Déterminez, pour la gamme « PEVIN » |le co(t variable unitaire et total.
b- Déterminez le codt fixe total.
c- Veérifiez que le montant du chiffre d'affaires prévisionnel de la gamme « PEVIN » s'éléve a
1 575 000 D.
d- Complétez 'annexe n° § (page 7/9 a rendre avec la copie).
e- Chiffrez et commentez limpact de I'action commerciale sur le résultat d’exploitation de la
gamme « PEVIN ».
3) Quelle solution conseillez-vous a I'entreprise ? Justifiez.

Dossier n° 3 : Lancement d’une nouvelle gamme de peinture

L'entreprise estime que ses moyens de production en 2019 ne sont pas exploités de fagon
optimale. En 2020, pour améliorer sa position concurrentielle, elle compte diversifier son activité en
langant une nouvelle gamme de peinture « Enduit » en seau de 25 kg (une peinture mate destinée
pour les travaux courants en intérieur pour les plafonds et les murs en béton). Cette gamme sera
vendue aux professionnels avec une marge bénéficiaire minimale par rapport au coiit de revient
de 20 %.

L'entreprise vous fournit les éléments du colt de revient prévisionnel pour un seau de 25 kg
dans I'annexe C (page 5/9 a consulter).

Travail a faire :
1) Identifiez le canal de distribution de la gamme « Enduit ».
2) Pour un seau de peinture « Enduit » de 25 kg déterminez :
a- le co(t variable prévisionnel ;
b- le codt fixe prévisionnel ;
c- le co(t de revient prévisionnel ;
d- le prix de vente prévisionnel.
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3) Une enquéte avait porté sur 500 professionnels pour connaitre leurs attentes en matiére de prix
et de qualité de la gamme « Enduit ». Deux questions ont été posées :
Q, : Au-dessus de quel prix n'achéteriez-vous pas ce produit car vous le jugez trop cher ?
Q; : Au-dessous de quel prix n'achéteriez-vous pas ce produit car vous le jugez de mauvaise
qualité ?
a- Complétez I'annexe n° 6 (page 8/9 a rendre avec la copie) et en déduire le prix
d'acceptabilité HTVA de la nouvelle gamme de peinture « Enduit ».
b- Le prix d'acceptabilité assure-t-il a I'entreprise le taux de marge par rapport au codt de
revient souhaité ? Justifiez.

4) Les concurrents pratiquent un prix moyen de 45 D HTVA de 19 %. L'entreprise hésite entre
I'application du prix d'acceptabilité ou I'application du prix moyen pratiqué par les concurrents.
De ce fait elle vous demande de :

a- Compléter 'annexe n° 7 (page 8/9 a rendre avec la copie).
b- Choisir, en justifiant votre réponse, le niveau de prix a retenir.

Dossier n° 4 : Amélioration de la trésorerie

A- Analyse de la situation financiére en 2019 :

Afin d'améliorer sa trésorerie, I'entreprise «COULEURS DE LA JOIE» doit procéder, au
31/12/2019, a une analyse de sa situation financiére. Pour cela, elle vous communique les
informations relatives aux valeurs moyennes des éléments du besoin en fonds de roulement et de la
trésorerie dans I'annexe D (page 5/9 a consulter).

Travail a faire :
1) Calculez le besoin en fonds de roulement (BFR), la trésorerie nette (TN) et en déduire le fonds
de roulement (FDR).
2) Que constatez-vous ?
3) Proposez au moins deux solutions.

B- Situation financiére prévisionnelle en 2020

En 2020, pour assurer son équilibre financier, I'entreprise décide d'évaluer le besoin en fonds de
roulement de son activité prévisionnelle. Pour cela, elle vous fournit, en annexe E (page 5/9 a
consulter), les données d'exploitation prévisionnelles de son activité.
Travail a faire :

1) Calculez le besoin en fonds de roulement engendré par I'activité de I'entreprise en nombre de
jours de chiffre d'affaires HTVA et en valeur.

2) Sachant que l'entreprise estime avoir une trésorerie nette minimale de 6 jours de chiffre
d'affaires hors taxes, calculez la valeur du fonds de roulement nécessaire et en déduire son
augmentation en 2020 par rapport a I'année 2018.

3) L'entreprise compte accroitre son fonds de roulement :

- 1/3 par une augmentation du capital en numéraire
- Le reste soit 2/3 par un emprunt bancaire auprés de I'une des deux banques suivantes :
e Banque X :
- Taux d'intérét annuel : 11 %
- Durée de remboursement : 5 ans
- Mode de remboursement : Amortissements constants
- Tableau d'actualisation en annexe n° 8 (page 9/9 a rendre avec la copie).
* Banques-Y : Le total des décaissements annuels nets actualisés sera de 183 318 D
a- En prenant appui sur I'annexe n° 8 (page 9/9 a rendre avec la copie), déterminez le
montant de I'emprunt bancaire et en déduire 'augmentation du capital en numéraire.
b- Complétez I'annexe n°8 (page 9/9 a rendre avec la copie).
c- En se basant sur le total des décaissements annuels nets actualisés, quelle serait la
banque a retenir par I'entreprise ? Justifiez.

Page 4sur9



ANNEXE A CONSULTER

Annexe A : Données relatives a I'année 2020 de I'entreprise « MEGA SPORT »
Quantité annuelle a vendre 18 000 ballons
Prix d'achat unitaire HTVA 4,400D
Remise 10%
Frais unitaires sur achats 0,540 D
Taux du co(t de possession par rapport au stock moyen 12 %
Co(t de passation d'une commande 135D
Nombre annuel de jours de travail 360 jours
Annexe B : Tableau des effectifs et des salaires bruts moyens au 31/12/2019 et au 31/12/2020
Catégories

Eléments Cadres Techniciens 2::;:; Ouvriers
Situation au 31/12/2019_:
Effectif 6 15 25 40
Salaire brut moyen individuel mensuel 2000D 13000 900 D 700D
Situation prévisionnelle au 31/12/2020 :
Effectif 9 12 30 43
Salaire brut moyen individuel mensuel 1950D 1300D 875D 660 D

Annexe C : Eléments du coit de revient prévisionnel pour un seau de 25 kg de peinture « Enduit »

Matiéres premiéres 17,500 D

Frais de fabrication 9,000 D dont 30 % fixes
Conditionnement 4500D

Frais de distribution 4,000 D dont 1,000 D fixes

NB:Les colts fixes unitaires sont calculés sur une production optimale annuelle de 10 000 seaux de 25 kg |
Annexe D : Eléments du besoin en fonds de roulement et de la trésorerie pour I'année 2019

Eléments Montant
Stocks 140 500 D
Créances clients 138 125D
Autres actifs courants 23400D
Trésorerie de I'actif 30000D
Fournisseurs et comptes rattachés 110625D
Autres passifs courants 12000D
Autres passifs financiers 4500D
Trésorerie du passif 37500D

Annexe E : Données d’exploitation prévisionnelles
Besoins d’exploitation en jours de chiffre Ressources d’exploitation en jours de chiffre
d’affaires HTVA d’affaires HTVA

Plock ve Mo peTires 24| Délai crédit fournisseurs 60
Production 10

Stock de produits finis 18

Délai crédit clients 45 Autres ressources d'exploitation 19
Autres besoins d’'exploitation 14

« Chiffre d'affaires global hors taxes par jour : 12 300 D.
« L'activité de I'entreprise serait uniformément répartie sur toute I'année (360 jours)
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Session de controle

REPUBLIQUE TUNISIENNE
MINISTERE DE L'EDUCATION
EXAMEN DU BACCALAUREAT
SESSION 2020

Epreuve : Anglai
|

/A Y

Coefficient de I'épreuve : 1

Le sujet comporte 4 pages

l. Reading comprehension

1. When Chinese student, Yang Zheyu, arrived at Tianjin University this fall, he had all
the essentials: a winter coat, a dictionary, four pairs of shoes and his toothpaste. And a few
hundred yards from his dormitory, in a cobalt-blue tent on the floor of a gymnasium, he had
his mother at his beck and call, ready to bring him bowls of food and scrub the floor of his
new room. “| feel safer when she's here as I've never been away from home before,” said
Yang, 18, from a central Chinese village more than 700 miles away.

2. Yang's mother, a farmer, was one of more than 1000 parents who camped out in
tents this month to watch over their children as they started college. Since 2012, Tianjin
University has offered free tents to students’ parents. This would help poor families take
part in securing prosperous beginnings for their children. The parents came bearing bags of
sunflower seeds, backpacks stuffed with instant noodles, and unsolicited advice on a
variety of topics: the most rewarding college courses, the most appropriate conduct and the
nearest shops that have the best prices.

3. The “tents of love” phenomenon which has spread to several universities across
China has prompted debate about whether parents are tooc much spoiling the new
generation and undermining their independence. Older generations have criticized parents
who make long, arduous journeys to live in ténts, saying they may be raising children
unaccustomed to hardship, or “little emperors”. Parents say they have signed up for the
tents because they are nervous about sending their children long distances and cannot
afford accommodation in big cities. The debate over the tents reflects the rapid pace of
change in China. It also shows the relative novelty of the college experience and its various
rituals among children of rural families. Tianjin University is now home to more than 17,000
undergraduate students coming from across China.

Javier C. Hernandez
New York Times, 23 September, 2018 (adapted)
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Comprehension questions (12marks)
1. Tick (v) the most suitable title for the text. (1mark)
a. An Unsafe College Experience

b. An Unusual College Experience

c. A Virtual College Experience

2. For each of the following statements, pick out one detail from the text showing that it is
false. (2 marks)
a. Parents paid for the tents they lived in. (paragraph 2)

.............................................................................................................................

...............................................................................................................................

3. With reference to paragraph 3, pick out the two possible effects that parents’ presence at
college may have on their children. (2 marks)

4. Find words/expressions in the text having nearly the same meaning as (2marks)
& Cloan (DATEGTRPN 1) i ciiiin i risas sositaesisassnaanssse
D T O ADRYRGIEPIY @): 5 - -oinnio rase rmnanini davesonssnasssnmnss
5. What do the underlined words refer to in the text. (2 marks)
2" here (Daragraph 1) BIOMB R0, . a.vrsrsissersmnsssssansses sasesatirsvsssarsspnsss A LS Wl
B ey (Daragrann:3) IO R0, . e L S s R A S S S s A A s
6. Fill in each blank with one word from paragraph 2. (2 marks)
L R R E L SO outside the university to provide food and essentials for their kids
and ensure they adopt suitable..................ccocciinin
7. If you were Yang, would you accept that your parents live in tents next to your
university? Why or why not? (1 mark)
W Y BN, | i i s v s e L RN e o A A G s v aws U SR BT A AR S SR A SR B RGN as SN s 4

...............................................................................................................................
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Il. Writing (12 marks)

1. Use the information in the table below to write a four-line paragraph about people taking
online courses in Massachusetts Institute of Technology (MIT). (4 marks)

Course takers Percentage Reasons
Educators 9% Learn/ new teaching/ methods
Students 42 % Enhance/ personal/ knowledge
Plan/ course/ study
Self-learners 49 % Keep/ touch/ novelties o

.................................................................................................................................
.................................................................................................................................

.................................................................................................................................

2. "Small changes can make a big impact on energy conservation." Do you share this point of
view?

Write a twelve-line article for an electronic magazine in which you express your opinion on
the issue. Support your point of view with at least three sound arguments. (8 marks)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
.................................................................................................................................
.................................................................................................................................
.................................................................................................................................
.................................................................................................................................
.................................................................................................................................
.................................................................................................................................
.................................................................................................................................
.................................................................................................................................
.................................................................................................................................
.................................................................................................................................

.................................................................................................................................
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lll. Language (6marks)

1. Fill in the blanks with “6"” words from the list below. (3marks)

abuse / emigrate / commonly / of / healing / from / control /labor

Children of immigrants face many problems in addition to language barriers. Families are
disrupted when some members .........ceeevvmnnnn while others are left behind. Role reversal
..................... occurs as children more readily learn English and become translators for their
parents, in effect, gaining ........cc.coeunnnnes over them. Further, native customs and values may
differ greatly ..................... what is accepted in the U.S.A. For example, a Southeast Asian
family might be investigated for child ..................... after health professionals note the skin
lesions caused by a traditional coin rubbing treatment. Coining, thought to have .....................
powers, consists of rubbing warm oil and coins across the skin, which sometimes produces long
red bruises.

2. Put the words in parentheses in the right tense or form. (3 marks)

Noise has long been known to cause sleeplessness and irritability. Now, other studies
{11 L3 N ot it to a wide range of mental and physical disturbances. Recently,
researchers (find) ........................... that people living near the airport have a higher rate of
mental iliness than people of the same socioeconomic background who live just eight kilometers
away. Though other (environment)........................... factors, such as polluted air, have not
been ruled out as possible causes, the Los Angeles report does confirm the findings of a similar
earlier survey (conduct) ........................... near London's Heathrow airport. In Osaka, one of
N8 IO . o 5ico v s susaneisnv cities in Japan, babies born to mothers living near the airport
have unusual low birth weights. Moreover, the 2017 tests of children raised near auto
expressways in New York City (show) ........................... them to be poor readers compared to
older children living slightly farther away and with children living in the same area but for a shorter
time.
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- TUNISIENNE Session de controle
MINISTERE DE L'EDUCATION Epreuve : ; Section :
EXAMEN DU BACCALAUREAT Mathématiques Economie et Gestion
SESSION 2020
Durée : 2h Coefficient de I'épreuve: 2
A/ [

Le sujet comporte 4 pages numeérotées de 1/4 a 4/4.
Exercice1 :(5 points)
Sl 52 7 -5 1
On considére les matrices A = (1 2 3) et B= (—S 3 N )
2831 1 7 =5
1) a) Calculer le déterminant de la matrice A et déduire qu'elle est inversible.
b) Déterminer la matrice A x B. En déduire la matrice A~! inverse de A.
2) Une agence de location propose a ses clients trois types de voitures
V,,V, et V4 avec une réduction de 25% du tarif pour chaque journée a partir du

4™ jour pour un méme type de voiture. Le tableau suivant résume les détails

des locations faites par 3 clients C,,C; et C3 durant 21 jours successifs.

E— ———

|

Nombre de jours
successifs pour V,

Nombre de jours
successifs pour V,

Nombre de jours
successifs pour V3

Client C, 11 3 N 7
Client C; 3 7 Ui
Client C5 7 11 3

Les clients C,,C; et C; ont payé respectivement 1584 dinars, 1818 dinars et 1566
dinars. On note x , y et z les tarifs initiaux de location par jour (avant réduction) des

types de voitures respectifs Vy, V, et V3.

3x+y+2z =528

a) Montrer que la situation se traduit par le systéme (S) :{x + 2y + 3z = 606
2x+ 3y +2z=>522

b) Donner I'écriture matricielle du systéeme (S).

c) Résoudre dans R® le systéme (S).
d) Une personne a payé exactement 2092,5 dinars pour la location d'une méme
voiture pendant 30 jours successifs auprés de cette agence. Quel type de

voiture a-t-elle choisie? Expliquer.
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Exercice2 :(4 points)
Une salle de féte est illuminée par un trés grand nombre de spots programmeés de la

maniére suivante :

e Tous les spots s'allument a 19 heures.
e Toutes les 15 minutes et a partir de 19 heures et ce d'une maniére aléatoire
20% des spots allumés s'éteignent et 60% des spots éteints s’allument.
On s'intéresse a un spot au hasard et on considéere les événements suivants :

A: « le spot est allumé » et B: « le spot est éteint ».

1) a) Recopier et compléter le graphe probabiliste (G) traduisant la situation.

b) Déterminer la matrice M associée au graphe (G).

2) Soient n le nombre d'intervalles de temps de 15 minutes qui s'écoulent a partir

de 19 heures et p, = (a, b,) I'état d’un spot au ni®™€ intervalle,

a, (respectivement b,,) désigne la probabilité que le spot soit allume

(respectivement éteint) au ni®" intervalle.

a) Justifierque a, =1et b, =0.

Dans ce qui suit, on admet que pour tout n€ /N ona:

6 %-%(%)")

: Gl

b) Quelle est la probabilité que le spot considéré soit éteint a 20 heures

et 13 minutes?
c) Déterminer la matrice P traduisant I'état stable de la situation.
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Exercice3 :(5 points)

A partir de I'année 2012, une ferme utilise, pour la culture d'une méme variété de blé,

une stratégie agricole se basant sur deux méthodes : I'une biologique et I'autre

moderne. Dans le tableau statistique ci-aprés, on désigne par X, Y, et Z

respectivement le rang de I'année, le bénéfice en dinars par hectare traité en suivant

la méthode moderne et le bénéfice en dinars par hectare traité biologiquement.

Année | 2012 | 2013 2014 | 2015 | 2016 | 2017 | 2018 | 2019
X 1 2 3 - 5 6 7 8
Y 1800 1700 1600 1550 1420 1400 1300 1200
Z 780 800 850 900 950 1000 1012 1060

(On donnera les résultats a 10~ prés).
1) a) Déterminer le coefficient r; de corrélation linéaire de la série statistique (X,Y).
b) Ecrire une équation de la droite D, de régression de Y en X.
c) Donner une estimation du bénéfice d'un hectare traité d'une fagon moderne
en l'année 2024.
2) a) Calculer le coefficient r;, de corrélation linéaire de la série statistique (X,2).
b) Ecrire une équation de la droite D, de régression de Z en X.
c) Donner une estimation du bénéfice d'un hectare traité d'une fagon biologique
en l'année 2024.
3) A partir de quelle année, le bénéfice d'un hectare traité biologiquement

dépasse-t-il celui traité d'une fagon moderne ?
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Exercice4 :(6 points)
Soit f la fonction définie sur [0,+o[ par f (x) = (4 — x)In(x + 1).
On désigne par (C)sa courbe représentative dans un repére orthonormé(0, 1, )

du plan. On donne ci-dessous la représentation graphique (C'") de la fonction f’

Dérivée de f dans un repére orthonormé(0, ¥, ¥) du plan.

1) Calculer l'aire A, en unités d'aire, de la partie du plan limitée par(C'), I'axe des

abscisses et les droites d'équations x =0 et x =1.

2) Par lecture graphique:
a)Donner f '(a).

b)Déterminer le signe de 1 '(x) et celui de f'(x) — 4 sur l'intervalle|0, +oo|.

3) Calculer lim f(x) et montrer que lim f(x) 5.

—-p b X=»+al r

Interpréter graphiquement les résultats.
4) a) Dresser le tableau de variation de la fonction f.

b) Déterminer la demi-tangente T a(C) au point d'abscisse 0.

5) Soit g la fonction définie sur [0, +oof par g(x) = f(x) — 4x.
a) Déterminer le sens de variation de g.
b) Calculer g(0), en déduire la position relative de (C) par rapport a la tangente T.
c) Tracer (C)et T dans le repere(0,7,)). (On prendra a = 1,57).
4/4
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